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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEVIT 

Aos 20 dias do mês de outubro de 2021, reuniu-se na Sala de Decisões do Governo do 

Estado do Espírito Santo, localizada no 9º andar do Palácio da Fonte Grande, em Vitória, 

ES, o Conselho Metropolitano de Desenvolvimento da Grande Vitória - COMDEVIT, 

tendo como pauta: 1. Abertura e instalação do COMDEVIT com os novos Prefeitos; 2. 

Homologação da Ata da 11ª reunião ordinária do COMDEVIT; 3. Exposição sobre as 

atribuições do COMDEVIT e os projetos prioritários do Plano de Desenvolvimento 

Urbano Integrado; 3.1. Exposição sobre o Plano Diretor de Águas Urbanas; 4. 

Apresentação do projeto de Modernização da ETE Camburi com reuso de efluentes para 

fins industriais; 5. Manifestações dos Membros do COMDEVIT; 6. Recomposição do 

Grupo Executivo, composto pelos suplentes do COMDEVIT; e 7. Assuntos gerais e 

encerramento. A reunião contou com a participação dos seguintes Membros Titulares e 

representantes das instituições que o compõem: Gilson Daniel Batista (SEG), Euclério de 

A. Sampaio Jr (Cariacica), Wanderson Borghardt Bueno (Viana), Victor Garozi Linhalis 

(Vila Velha), Iranilson Casado Pontes (Serra), Marise Ferreira da Silva (Fundão), Lindomar 

José Gomes (Sociedade Civil), Fábio Damasceno (Semobi), Ronaldo Lubiana (Seama), 

Joseane Zoghbi (SEP), Maria Luiza Grillo (SEDH), Zilma Peterli Lyra (Sedurb) e Gabriel 

Feitosa (Sectides). Também foram registradas as seguintes presenças: Adriano Frossard 

Rasseli (SEP), Carla Fernanda de P. Silva (SEG), Carlos Aurélio Linhalis (Cesan), Clemir 

Regina Pela Meneghel (IJSN), Daniel Ricardo de Castro Cerqueira (IJSN), Douglas de 

Souza Silva (Sedurb), Douglas Oliveira Couzi (Cesan), Juliana Costa (Serra), Gabriela 

Siqueira de Souza (Viana), João Luiz Paste (IJSN), Jorge Saadi (Cariacica), Latussa Laranja 

Monteiro (IJSN), Lívia Tulli (IJSN), Nestor Gorza Junior (Cesan) e Sandra Sily (Cesan). O 

Presidente do COMDEVIT, Secretário Gilson Daniel, iniciou a reunião registrando as 

boas-vindas, seguindo com a auto apresentação das pessoas presentes. Após, o 

Presidente pediu a dispensa da leitura da minuta da ata distribuída, garantindo aos 

Membros presentes naquela reunião a apresentação de eventuais destaques no 

decorrer da presente reunião. Em seguida, Latussa Laranja detalhou a pauta proposta e 

discorreu sobre o sistema de gestão metropolitano e sobre o Plano de Desenvolvimento 

Urbano Integrado (PDUI), destacando as ações priorizadas pelo Conselho. Na sequência, 
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representantes da CESAN realizaram exposição sobre o Plano Diretor de Águas Urbanas 

da RMGV - PDAU, detalhando os processos de elaboração do Termo de Referência e de 

obtenção de financiamento (recursos de empréstimo do Banco Mundial para o 

Programa de Gestão Integrada das Águas e da Paisagem), os objetivos, desafios, 

cronograma, produtos, ferramentas de modelagem, resultados esperados, processos de 

participação pública, incluindo as próximas etapas, bem como a importância do Plano 

como uma ferramenta alinhada com a Lei Federal 14.026/2020, que atualiza o marco 

legal do saneamento. Gilson Daniel destacou a relevância do PDAU, considerando as 

características e vulnerabilidades observadas em praticamente todas as cidades que 

compõem a RMGV sempre que ocorrem chuvas de maior intensidade. No ponto 

seguinte, os representantes da CESAN apresentaram proposta para prosseguir com os 

encaminhamentos necessários para contratação de subconcessão, colhendo-se a 

autorização devida, conforme estudos realizados através da Procedimento de 

Manifestação de Interesse - PMI sobre ÁGUA DE REUSO PARA  FINS INDUSTRIAIS a 

partir dos efluentes da Estação de Tratamento de Esgotos de Camburi - ETE Camburi, 

detalhando o histórico sobre reuso de águas no Brasil, a origem e o estágio de 

desenvolvimento do projeto, principais tecnologias disponíveis, a modelagem 

institucional proposta para a subconcessão prevista, tendo a constituição de uma 

Sociedade de Propósito Específico - SPE como parte do modelo de negócio, o 

cronograma, os resultados esperados, os valores estimados para a execução do projeto 

e as vantagens da proposta, sendo destacados  os ganhos ambientais e os aspectos 

relacionados à contribuição para a segurança hídrica da RMGV. Ao final, o Presidente da 

CESAN reiterou a solicitação de anuência do COMDEVIT, conforme Ofício CESAN nº 

PR/019/001/2021, considerando o que estabelece a Lei Federal nº 11.445/2007, com as 

modificações instituídas pela Lei Federal nº 14.026/2020. Após questionamentos, 

discussões e esclarecimentos, o Presidente do Conselho submeteu a demanda à 

deliberação dos Membros presentes do Conselho, tendo sido aprovada a concessão da 

anuência, na forma do disposto no inciso VI do artigo 4º do Anexo I do Decreto Estadual 

nº 1.511-R, de 14 de julho de 2005, mediante a emissão de Resolução específica do 

COMDEVIT, na forma de seu Regimento Interno. Acerca do 6º ponto da pauta, o 
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Presidente do Conselho reiterou a importância da atualização da composição do Grupo 

Executivo, conforme Resolução COMDEVIT Nº 17, de 26 de agosto de 2013, cuja 

Resolução de recomposição será publicada após a indicação de membro suplente para 

cada um dos membros titulares do Conselho. Finalizando, houve diversas manifestações 

de membros presentes reafirmando a importância da retomada das atividades do 

COMDEVIT e das discussões de pautas de temas de interesse metropolitano; das ações 

em andamento, alinhadas ao PDUI, notadamente aquelas relacionadas à drenagem 

metropolitana e à redução dos impactos das fortes chuvas, à necessidade de políticas 

integradas para atendimento à população em situação de rua e à mobilidade urbana. O 

Presidente do Conselho agradeceu a presença de todos e finalizou a 12ª reunião 

ordinária, sendo a presente ata redigida por mim, João Luiz Paste, a ser homologada 

após apreciação pelos Membros do COMDEVIT. 

 

  

 


